

缪竟韩烈士

缪竟韩，1927年出生在四川威远县一个知识分子家庭。1946年秋考入四川大学法律系。进校后，他参加了“方言剧艺研究社”等进步社团。他多才多艺，集编、导、演于一身。1949年“四九”周年纪念晚会后，他将会上辛辣讽刺国民党反动派的《祭戡乱建国委员文》寄给家乡同学，被该县特务查获，将缪竟韩定为“共产党，叛乱分子”。1949年5月他加入了党的外围组织“民协”。1949年8月8日，他被便衣特务绑架入狱。在狱中，他十分坚强，用歌声鼓舞难友，勇敢同敌人斗争。1949年12月7日被害于成都十二桥畔。

田中美烈士

田中美（原名田宗美），1925年出生于泸县通滩镇。1947年考入川大法律系。早在成都市中时，在震惊的“市中事件”中，他是与反动派进行坚决斗争的骨干。进入大学后，被选为成都市男女中校友会主席。1947年初他积极投入尊师运动，1949年3月当选为校学生自治会理事，同月他参加了党的外围组织“火星社”。1949年4月20日大逮捕中，田中美被捕。面对敌人的威胁利诱，他英勇斗争，十分坚强。他常朗读文天祥的《正气歌》来激励自己和同伴。1949年12月7日，田中美被残杀于成都十二桥畔，年仅24岁。

余天觉烈士

余天觉，涪陵人，1946年秋考入四川大学法律系。多才多艺的余天觉成了学校“剧研”等进步文艺团体的骨干。1948年上半年和1949年年初，他参加了“四九”运动和“尊师运动”。1949年4月9日，在党组织领导下，在校内举行“四九”周年纪念晚会。在严重白色恐怖下，余天觉毅然担任了晚会主席。“四九”纪念晚会像一把尖刀，刺痛了反动派当局。1949年4月20日深夜，军警包围了学生一、二宿舍，余天觉被捕了。监狱的磨炼，使他对革命更加坚定。他在狱中指挥难友唱《跌倒算什么》，向匪徒示威。1949年12月7日，余天觉被残杀于成都十二桥畔。

方智炯烈士

方智炯，湖北松滋人。1946年在川大先修班读书时，就投入了抗议美军暴行的示威活动。他考入法律系不久，就参加了中国民主同盟，并投身学校的革命活动。1948年8月，方智炯被反动当局设立的“特别法庭”传讯。当时正是暑假，他拒绝接传讯，回家了。1949年4月20日深夜，方智炯被反动派军警抓捕。面对威胁和侮辱，方智炯像往常一样平静，一问三不知。他决心把牢底坐穿，与敌人斗争到底。他从容地对难友

第一章 四川大学 分科兴学，穿荆度棘；风云际会，日新月异

说：“我要改个名字，就叫方坐穿吧！”一句话，激荡了难友们的心。1949年12月7日，方智炯被杀害于成都十二桥畔。

张大成烈士

张大成，1920年农历八月八日生于四川郫县德源乡。1944年10月考入四川大学植物病虫害系，翌年转入农艺系。进校后，他积极投身学生运动，参加了进步社团“自然科学研究社”和“时事研导社”，被选为“时事研导社”社长，1946年夏加入中国民主同盟。1948年秋毕业后，他回到郫县老家简明女中教书，把郫县地区的革命活动推动起来。1949年5月，张大成加入了中国共产党。他根据党的指示，到灌县中学任教，在灌县中学设立党的联络点，接待成都与灌县来往的党员。1949年8月，经张大成介绍去灌县煤矿的党员出了事，暴露了灌县中学的联络点。张大成撤退不及，于1949年10月12日被捕。1949年12月7日深夜被反动派杀害于成都十二桥畔。

黎一上烈士

黎一上，1922年出生于四川省铜梁县。1944年考入四川大学法律系，1948年7月毕业后在中央陆军军官学校成都分校工作。1949年4月黎一上经其同学、“民革”成员王建昌的介绍，加入中国国民党革命委员会。王建昌交给黎一上一个获取崇宁至雅安军用地图的任务。地图丢失，引起了敌人的注意和追查。1949年5月14日，黎一上被捕。面对敌人的威逼利诱，黎一上对一切矢口否认，并怒斥敌人，保护了“民革”组织在军校的力量。1949年12月7日，黎一上牺牲在成都十二桥畔。

王建昌烈士

王建昌，1923年出生于四川省宜宾县泥溪村一个贫农家庭。1944年考入四川大学法律系，1948年7月毕业后，先后到成都税捐处和眉山法院工作，对管理混乱、是非颠倒、贪污受贿等丑恶行径十分不满。1949年春，王建昌加入了中国国民党革命委员会，并发展十余名进步同学加入“民革”，其中包括黎一上。王建昌与黎一上在获取军校军用地图中被敌特机关察觉。1949年5月中旬，王建昌被捕。王建昌坚强不屈，在狱中还抓住机会向监狱看守做思想工作，宣传革命道理。1949年12月7日深夜，王建昌越狱计划来不及实施，就和黎一上一起英勇就义于成都外西十二桥畔。

徐达人烈士

徐达人，1919年出生于四川大邑县王泗乡。1944年秋考入四川大学中文系。在川大读书期间受中共党员李惠明等的影响和教育，思想倾向革命，积极投身学生运动。

1946年夏徐达人加入了中国民主同盟。1947年春，李惠明将徐达人介绍前往民盟大邑分部，并与大邑从事革命领导工作的肖汝森取得了联系。就这样，徐达人在川大和家乡同时进行革命活动。1948年夏，徐达人在川大毕业后，毅然回到家乡，参加中共领导的反蒋武装斗争。后不幸被捕，被刘文彩杀害。

杨家寿烈士

杨家寿，1923年出生于南川县隆化镇，1945年秋考入四川大学农艺系。入学后，立即被正在兴起的革命学生运动所吸引。1948年3月加入党的外围组织“民协”。1949年4月底，按照党组织的安排，杨家寿离校下乡，参加农民运动。1949年6月被吸收为中共党员。不久，他担任邛崃县临济乡党小组长，后又任党支部书记。经过一段时间的工作，上级决定在邛崃成立游击队，杨家寿任邛大队副指导员。游击队配合解放军阻击国民党21军。1949年12月19日邛崃解放。1950年元旦前后，杨家寿被任命为邛崃平落区副区长，开展征粮剿匪工作。1月22日，土匪开始在全县发动暴乱，邛崃县城被围。杨家寿被土匪抓捕，当天被害在孔明乡，时年26岁。

曾廷钦烈士

曾廷钦，四川井研县人，1923年农历二月出生在一个破落的封建家庭中。1945年秋，考入四川大学农学院蚕桑系。她进校后，就加入了进步学团“文研”。不久后，又加入了“民协”，积极投入学生运动。按照组织安排，1949年夏她被派到沐川马边河据点工作。1949年9月，担任高笋地区的“民协”联系人。不久，曾廷钦被吸收为中共党员。1949年10月，曾廷钦积极投入革命武装的工作。1950年乐山地区解放，曾廷钦被分配到沐川县四区征粮队工作。1950年春节期间高笋乡的土匪暴乱，将征粮队的几个同志捆绑起来，匪首对曾廷钦威逼利诱，曾廷钦大义凛然，正告匪徒们，你们“只有投降才是出路”。敌人终于下了毒手，将曾廷钦杀害在场口，并推下深坑。曾廷钦壮烈牺牲，时年27岁。

王景标烈士

王景标，1925年出生在福建福州市，1945年考入四川大学外文系。进校后，他接受进步思想影响，参加了进步学团“文笔”后，积极投身学生运动。1948年“四九”运动后加入了党的外围组织“民协”，同年9月又加入另一外围组织“火星社”。1949年10月经组织安排，王景标来到川康加入人民游击队参加反蒋武装斗争。仁寿解放后，王景标被任命为府河乡征粮建政工作队副队长。1950年2月中旬，王景标从籍田区公所返回府河乡时，突然被隐蔽在那里的土匪包围。王景标大声宣传我党的政策，命令匪徒放下武器，立即投降，但匪徒悍然向王景标开枪射击。王景标身中多弹，在高呼“中

国共产党万岁”口号中，壮烈牺牲，时年25岁。

虞世裔烈士

虞世裔，1927年出生在四川省广安县代市镇农村，1945年秋考入四川大学经济系。1948—1949年间，曾参加学生运动。1949年秋，虞世裔从川大毕业，回到老家。同年12月广安解放，12月30日他毅然报名参加了中国人民解放军。经短期培训，赴合川境内开展剿匪征粮工作。1950年2月15日，当征粮队走到一个山沟里时，突然被土匪包围，因寡不敌众，被土匪抓捕。残暴的敌人对他们施以酷刑，将其枪杀后沉尸水底。1966年5月虞世裔遗骸重见天日，被重新安葬到烈士墓中。虞世裔牺牲时年仅23岁。



难忘江姐^①

黄芬

1944年秋，我考进了四川大学农学院农业化学系，开始了我的大学新生生活。宿舍的新同学到齐后，相互介绍，住在右边靠窗上下铺的两个女生是外地人，她们早已报到入校。住上铺的学生名叫江志炜，住下铺的叫董绛云，都是植物病虫害系的。江志炜给我的第一印象是矮小灵活，头发微卷，眼睛炯炯有神。她常穿一双半高跟皮鞋，显得智慧超人而能干。

当时，川大农学院一年级新生不分系别都念几门相同的基础课，如英语、普通化学、土壤肥料等。英语是分班的，而普通化学和土壤肥料是在阶梯教室上大课，我和江志炜、董绛云经常一起去听课。教土壤肥料课的教授是农学院院长彭家元。

时间长了，大家熟悉起来，课余之后，我和江志炜闲谈，她告诉自己的童年生涯。她是四川自贡市人，幼年丧父，8岁那年随母亲去重庆寄居舅父家，常遭人欺凌和白眼。由于家境贫寒，她连中学都没有毕业。报考川大前，有一位好心的老师给她补习功课。她是以同等学力考上植物病虫害系的。一年级读书期间，她因为没有上完高中课程，有的功课如化学学起来比较吃力，但她刻苦学习，努力钻研，在班上成绩并不差。

英语课老师要同学在上课前先预习，江志炜会花大量时间查英文单词。我记得有一次有一篇课文叫《The song on the river》（河上之歌），内容是描写拉纤河工在河边拉船时唱的号子。江志炜告诉我，河工如何可怜，冬天也赤脚在水里走，十分辛苦，赚来的钱只能勉强糊口。社会上贫富悬殊，穷人受苦，我们应该努力改变这个局面。在川

^① 本文摘选自《锦江怒涛》（四川大学出版社，2006年），略有删节。